



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
法務局  
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

## 關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢法律及司法培訓中心的意見，本人對立法會 2024 年 4 月 9 日第 396/E293/VII/GPAL/2024 號函轉來高天賜議員於 2024 年 3 月 12 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 4 月 10 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府一直致力優化司法機關的軟硬件配置，持續與兩個司法機關就司法人員的人力資源狀況及規劃進行緊密溝通及開展必要工作。

在完善制度方面，經聽取司法機關的意見，透過第 5/2021 號行政法規及第 25/2023 號行政法規修改了第 30/2004 號行政法規《司法輔助人員的聘任、甄選及培訓》，取消司法輔助人員任職資格課程入學試中有關心理測驗的甄選方法，以及進一步優化有關人員晉升及主管任用的培訓制度，以提高制度的靈活性及效益。

為保障司法輔助人員梯隊的建設，2004 年至今，法律及司法培訓中心已完成 3 次任職資格課程入學試開考，共舉辦 5 屆課程，346 人獲任為司法文員（法院：228 人，檢察院：118 人）。而新一期的任職資格課程入學試開考已於本年 4 月 10 日開展，招考學員 60 名，以填補法院司法文員職程初級書記員的 30 個空缺及檢察院司法文員職程初級書記員的 22 個空缺，以及作為備聘人員。預計新一屆的任職資格課程於 2025 年開課。

在司法輔助人員晉升及主管任用的培訓方面，為確保培訓課程內容切合人員的職務及專業能力發展的需要，有關課程大綱由終審法院院長或檢察長根據法律及司法培訓中心教學委員會的建議，以批示核准。自特區成立至今，法律及司法培訓中心因應兩個司法機關提出的要求，已完成舉辦共 34 班課程（法院：19 班，



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
法務局  
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

檢察院：15班)，學員人次為755人；有3班晉升培訓課程現正進行中，學員人數為37人。

此外，為使司法機關的運作更好配合社會發展需要，2022年立法通過《以電子方式送交訴訟文書及支付訴訟費用》法律，以推動訴訟程序電子化，提高司法效率。另一方面，司法機關亦積極推動信息化的建設工作，建立了信息化案管平台，藉科技力量提升工作質效，同時亦有效減輕司法輔助人員的工作負擔。

未來，特區政府將繼續支持司法機關優化軟硬件設施，配合司法機關的實際需要，完善相關的法律法規，以及強化司法人員培訓，適時組織司法人員任職資格課程入學試的開考、舉辦任職資格課程，並為各級司法文員舉辦晉升及為主管任用而設的培訓課程，為促進司法效率的提升，提供更好的條件。

法務局局長  
梁穎妍